

# 天冷!消化道出血进入高峰期

眼下正是消化道出血的“高峰期”。江苏省人民医院消化科施瑞华主任介绍,每年的秋冬季节,上消化道出血患者便会显著增多,特别是12月和1月发病率最高。在常见的上消化道出血疾病中,肝硬化合并食管胃底静脉曲张破裂出血尤为多见。



## 他胃出血2000毫升

今年57岁的路先生几周前发现自己拉黑便,腹部隐隐作痛,当时并没有特别在意,没想到才过了两三天突然开始大量呕血。该院消化科医生说,路先生送来时失血严重,出血量已经达到2000毫升,如果再迟一点,很有可能出现生命危险!据了解,几年前,路先生在外地医院接受输血时不慎感染了乙肝病毒,但没有得到及时正规的治疗,一次因为肚子疼而进行了胃镜检查,结果显示,因为已处于乙肝肝硬化功能失代偿期(肝硬化后期),路先生的食道静脉重度曲张。

施瑞华主任医师认为,我国是乙肝第一大流行国,很多乙肝患者最终都进入了肝功能衰竭的肝硬化期,由于肝脏主要的血供来源之一的门静脉系统压力过高,导致其功能异常,因此对“食道静脉重

度曲张”的认识对中国人有着特殊的意义。原本应该汇入门静脉系统而回流至心脏的静脉血液无法流入,淤积在管腔里就使静脉异常扩张而且不能回缩至正常,也就是所谓的曲张,因为其随时都有破裂出血的可能性,因此始终是危及生命的一颗“定时炸弹”。

## 肝病患者胃出血最凶险

记者了解到,眼下,正成为消化道出血的“高峰期”。施瑞华主任说,每年的秋冬季节,上消化道出血患者便会显著增多,特别是12月及其1月发病率最高。在常见的上消化道出血疾病中,肝硬化合并食管胃底静脉曲张破裂出血尤为多见,这类病人常有慢性肝病或嗜酒史,常伴脾大、腹水,出血来势凶猛,出血量多,如不及时发现、就诊,极易发生生命危险。此外,常见的上消化道出血疾病还有:溃疡病、急性胃黏膜病变出血、胃癌等。

施主任提醒广大市民,冬季气温骤降,如有下列不适应及早就医:1.有上述病史的患者应养成观察大便颜色的习惯,发现异常(黑便或血便),及时去医院检查。2.注意保暖,特别要防止呼吸道感染的发生,一旦发生及早治疗,有消化道出血病史者,慎用感冒西药。3.对于溃疡病患者,若久治不愈,应检查是否有幽门螺旋杆菌感染。4.肝硬化失代偿期的患者,可在医生指导下服用一些降低门静脉压力的药物预防出血。5.患有风湿、类风湿、骨质疏松症及腰椎关节疾病者,慎用非甾体类消炎药止痛,特别是已明确有溃疡病者。

通讯员 周宁人 周蓉蓉  
快报记者 金宁

## »温馨提醒

# 腰突症也能介入治疗

腰椎间盘突出症的传统治疗可分为保守疗法和外科手术。保守疗法包括推拿、牵引、理疗及封闭等,可使30%~40%的患者症状得到缓解,但起效缓慢。外科手术主要针对保守治疗无效者,但由于创伤大、并发症相对较多,故多数患者难以接受。据东南大学附属中大医院介入与血管外科专家介绍,经皮椎间盘摘除术治疗椎间盘突出症这一介入手术创伤很小,手术切口仅有米粒大小,且恢复快。

目前从临床情况看,存在下列情况的腰椎间盘突出症患者适合接受经皮椎间盘摘除术:1.神经根受压症状和体征阳性。腰椎间盘突出主要包括腰腿痛、下肢神经感觉障碍及直腿抬高试验阳性;2.CT核磁共振检查证实腰椎

间盘为包容性突出,且其病变平面与临床症状与体征相一致;3.保守治疗(包括卧床休息、牵引、理疗等)6周以上无效者,其中腰椎间盘疼痛剧烈者,在诊断明确并排除相关禁忌证者,则可不需经过保守治疗而直接接受经皮椎间盘摘除术。

另外,有些患者也可根据具体病情,作为相对适应症患者,经介入医生综合评估后,决定是否能接受经皮椎间盘摘除术。如:突出的核组织过多,压迫硬膜囊超过50%;椎间盘广泛退行性变,及椎间隙明显狭窄;有化学性溶核史;外科椎间盘切除术后复发;黄韧带钙化以及有马尾神经压迫症状等等。

通讯员 程守勤 快报记者 金宁

# 45岁后要接受大肠癌筛查

近日,南京市中医院肠镜室引进新兴的检查内镜技术窄带成像技术(NBI),给医生装上“有色眼镜”,使得黏膜表层的毛细血管和腺管开口形态显示得更为清楚,图像更为清晰,能在早期检测出95%的病情进而防止其变为致死性疾病,提高结直肠癌早期筛查率。

南京市中医院结直肠肿瘤区主任金黑鹰博士介绍,随着人们生活节奏的加快、饮食习惯的改变导致胃肠道变得越来越“脆弱”,发病者也呈现年轻化的趋势,但是,金主任强调大肠癌还是可防可治的。对于结直肠癌的预防,合理的饮食习惯、科学的生活方式改善才是最为关键。谈到预防,金博士指出,生活规律符合中

医阴阳平和的理论,茶叶里面的茶多酚、洋葱、大豆、苦瓜以及胡萝卜也能起到预防肠癌的作用。

“出现血便、脓液、腹痛难耐才会想起去做检查一般都为时过晚”,金主任指出,早期胃肠道的癌症很多都没有明显的症状,不容易发现,等出现身体明显不适时,可能已经发生癌变。他建议一般人群(不是大肠癌发病高危的人群)45岁以后可以开始接受大肠癌的筛查,平均每5~10年进行一次检查,检查的方法主要包括大便隐血和肠镜。高危人群(不包括有家族遗传史的人群),推荐40岁左右开始接受大肠癌的筛查,平均每3~5年接受一次检查。

通讯员 钱文娟 李珊 快报记者 金宁

## »医线快报

# 市胸科医院启用市民卡就诊服务

上周五,南京市胸科医院作为第一批试点单位,实现市民卡在该院的就诊功能。今后,市民无需像以往那样既要办理各家医院的就诊卡又要带上医保卡,而只需在就诊时带上市民卡,就可体验到这一便捷的新式就诊方式。

据介绍,南京市民卡可在全市多领域应用,整合了社会保障卡、医疗就诊、金陵通卡和银行卡功能,共有A、B、C卡三种。市民卡、南京医疗卡采用实名制,一人一卡,终身使用,已使用A卡、B卡的市民在医疗卫生机构窗口激活医疗功能即可。

南京市胸科医院信息科管丽华科长

介绍,通过市民卡,可以实现健康档案归档、查询、调阅;实现区域医疗协同,医疗人员按授权调阅病人诊疗,健康信息并实现院际会诊、双向转诊、医疗急救;提供家庭健康管理、增值服务等功能,患者还可使用自助服务进行自助挂号,预约挂号,缴费、检验检查结果查询、检验单打印,既往记录查询、电子支付、个人健康档案管理、电子病历应用等功能。南京医疗卡可预充值,预充值后,可在医院各流程自动扣缴费用,一次性结算,余款退还。也可通过电子钱包功能自动扣缴,结算。

通讯员 俞洋 快报记者 李鑫芳

# 卵巢囊肿盯上未婚女性

年仅21岁的夏小姐日前遭遇卵巢囊肿蒂扭转,家人及时送往第二军医大学长征医院南京分院妇产科,经腹腔镜手术剔除体内的“定时炸弹”后转危为安。据该院妇产科张红珠主任介绍,近年来临床发现,未婚女性患卵巢囊肿比例大幅提高。而以传统手术方式开腹剥离卵巢囊肿往往会在下腹部留下长长的疤痕,会对未婚女性产生困扰,因此她建议未婚女性应采取腹腔镜切除囊肿。

夏小姐告诉医生,自己平时没什么症状,就是有时会有腹痛感觉,以为是痛经所致,仗着自己年轻,没放在心上,然而,前几天的某个晚上她突然腹痛不止,一阵比一阵加剧,伴恶心、呕吐不止,家人赶紧将她紧急送往第二军医大学长征医院南京分院妇产科。检查时的夏小姐几近昏

迷,经B超提示,夏小姐左侧卵巢有一个10×10cm的囊肿,急性腹痛是因卵巢囊肿蒂扭转引起。不做处理,将有生命危险。

专家认为,卵巢肿瘤的病因不明,早期患者无任何症状,多为体检时意外发现。但患者如果发生肿瘤蒂扭转或破裂,会出现突发性的下腹疼痛,虽然卵巢的囊性肿瘤多为良性,但也会恶变。由于卵巢虽小,却是产生卵子并排卵,分泌内分泌激素,平衡内分泌的重要器官,卵巢囊肿多发生于内分泌旺盛的生育年龄,所以临床认为卵巢病症与内分泌失调有极大关系。张主任提醒年轻女性,卵巢疾病要尽量早期发现,早期治疗。对小的卵巢囊肿一般采用药物保守治疗,而较大的囊肿则多采用腹腔镜微创技术切除。

快报记者 张弛

# 南京中科向南图捐赠抗肿瘤书籍

近日,以研制高品质灵芝抗肿瘤制剂著称于业内的南京中科集团向南京市图书馆捐赠了《灵芝百问百答——暨灵芝抗癌防病纪实》、《东方神奇仙草——现代科学论灵芝》以及《科学抗癌——论肿瘤的综合治疗》等系列抗肿瘤书籍。

据了解,捐赠图书只是中科历年公益活动的一部分。中科积极投身于社会福利事业,2003年捐建了南京金牛湖希

望小学;非典期间,中科向卫生及医疗战线捐赠两千余万款物;2008年汶川大地震,中科集团第一时间捐款30万元,并积极组织集团员工为灾区献血,派遣专人赴灾区参与抗震救灾。本次捐赠的抗肿瘤系列书籍作者中科院研究员、中科研究院院长冯敏说,“中科在研制高品质健康产品的同时,一直行进在公益的道路上且永不停步。”

宇晨



# 男科疾病大型公益诊疗活动

主办单位:江苏总队南京医院 活动时间:2010年12月20日—2011年1月15日

男性健康防重于治,定期的健康检查,是提高我国男性健康指数的最有效的途径之一。江苏总队医院泌尿专科,作为省内男科病先进的专业诊疗机构,充分贯彻卫生部门在全国范围内广泛开展男科疾病普查精神,在岁末迎新之际,主办“南京男科疾病公益诊疗活动”。

公益诊疗具体内容		原价	特价(援助 76%)	
前列腺病检查套餐	前列腺液常规	尿道分泌物涂片	192元	
	衣原体检查	前列腺液超		
性功能障碍检查套餐	多普勒血流测定	生殖勃起监测分析	202元	
	感觉神经敏感度	性心理咨询与分析		
泌尿感染检查套餐	尿常规	细菌培养	206.5 元	
	真菌涂片	淋球菌涂片		
男性不育症检查套餐	精液分析	抗精子抗体	115元	
	尿道分泌物涂片	睾丸附睾彩超		
包皮包茎检查	包皮包茎专项检查 免费			
★以上男科疾病治疗费、手术费在公益活动期间均半价(场效除外)。				

江苏总队医院作为国家大型公立医院,江苏省文明单位,前列腺炎消融临床治疗定点医院,以高级医学人才组成医疗技术骨干,立足男科医学最前沿。注重把握医学动态,不断提高男科医疗技术水平,与国内外权威医疗机构联合技术攻关;通过各种大型男科医学学术研讨会,长期与省三甲知名男科专家组进行技术交流与协作。在全力致力于男科疾病的研究与临床治疗中,凭借着对男科疾病的透彻解析,强大的专业技术水平,真正做到“专病、专治”。

■应诊范围:前列腺炎及增生、睾丸炎、龟头炎、精索静脉曲张、包皮整形术、泌尿结石、不孕不育、阳痿、早泄等性功能障碍、各种泌尿感染性疾病等。

■温馨提示:如果您已经发现尿频、尿痛、尿道灼热、尿不尽、尿分叉、尿滴白、尿等待、排尿不畅、会阴/阴囊潮湿、瘙痒、阴囊肿大、疼痛等其中的症状,您应对自己的健康给予更多的重视,建议您到医院接受科学规范的检查,避免延误最佳检查和治疗时机!

电话预约:025-85551626;网络预约:www.wnjyy.com;QQ 预约:619133666

医院地址:南京和燕路东井亭·红山动物园地铁站旁。节假日正常上班。